

# 填报高职，这些干货要知道



## 服从调剂，避免上线退档

根据填报规定，专科录取批次普通类（物理、历史）均设1个平行志愿组，分别设置45个院校专业组志愿数，每个院校专业组设6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。如此之多的专业组志愿数，志愿填报应该考虑哪些因素，按什么顺序排序合理呢？

广州番禺职业技术学院招生办副主任万国燕提醒考生，填报志愿要“定位”。广东省是平行志愿投档录取，在各类最低录取分数线上，按照“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档。按考生填报的志愿和考试成绩进行排位，从高到低，排位越靠前，被录取的机会就越大。填报志愿前考生可以根据考试成绩及排位来定位，清晰了解自己所处的位置。

万国燕建议，考生在了解政策、收集信息并对自己清晰定位后，对填报志愿应该已确定初步的方向。这时，考生可以认真阅读目标院校的招生章程，比较各院校之间专业组或专业的招生人数、录取分数等数据，选择感兴趣的、分数与排位相符的院校。按《广东省招生考试考生志愿填报表》的填报内容做一遍真实的模拟。避免在正式网上填报志愿出现操作失误、丢失密码等问题，提前做好有备无患。建议考生在填报志愿时尽早填报，不要都扎堆等到最后一天。

如何科学填报志愿，避免填报误区？万国燕给了三点建议：首先，适当拉开志愿梯度，尽可能规避风险，合理分配“冲、稳、保”的志愿比例；其次，建议服从调剂。平行志愿投档原则为一轮投档，一旦退档，则会退出该批次的录取，只能参加征集志愿；最后，了解院校招生专业对考生身体条件的特殊要求，避免因报考条件不符而退档，降低退档风险。

需要注意的是，各院校录取规则不同，按照“专业志愿优先”原则录取的学校将依据考生所填报专业志愿，按考生投档总分从高到低录取，若考生填报专业顺序无法满足时，院校无法安排专业，考生又不愿服从调剂，有退档风险；按照“分数优先”录取的高校，根据考生投档总分排位情况从高到低排序录取。先安排排位的考生的第一专业志愿，若该专业额满，再逐一查看考生的后续专业志愿。



番禺院工程造价专业学生正在上网课 羊城晚报资料图

羊城晚报记者 崔文灿

高考出分后，填报志愿成家长和考生的头等大事。当中，考试分数在本科线附近、“不上不下”的考生最为纠结：是勉强上本科，还是读个不错的高职？选专业，高职和本科有什么不同？

## 协同培养：“曲线上本科”

若留意去年专科批次部分专业组录取分数线，会发现分数线竟超过部分本科院校专业组。去年，深圳职业技术学院、深圳信息职业技术学院、广东轻工职业技术学院、广州番禺职业技术学院、顺德职业技术学院等院校多个专业组投档分均是如此，其中深圳职业技术学院物理类502专业组投档线达到504分，超出本科线59分。这些专业组为何让考生“弃本投专”？皆因专科批次中有一种十分有诱惑力的专业：协同培养专业。

协同培养，是广东高职院校和本科院校合作培养人才的一种创新模式。又被称为“曲线上本科”。以“三二分段”为例，学生通过广东夏季高考专科批次录取后，被单独编班，先在专科院校学习3年，拿到专科毕业证书并通过转段考核后，进入对口本科院校学习2年，拿到本科文凭。

去年，深职院502专业组投档最低分都达到504分，这也是专科批次物理类、历史类所有专业组中唯一投档最低分突破500分的专业组。这个专业组包含的专业为计算机网络技术，对口本科是华南师范大学，仅招生35人。投档最低分在480-499分之间的院校专业组也多达12个，像番禺院、广轻工、顺德院

的部分专业组投档最低分都是495分，一来它们都是热门公办高职，二来对口的本科都是华南师范大学。

除了三二分段，当前还有“4+0”和“2+2”两种培养模式值得关注。所谓“4+0”，就是学生4年都在高职院校学习，毕业后拿本科院校的毕业证书；“2+2”就是学生前2年在本科院校学习，后2年在全日制高职院校学习，毕业后拿本科院校的毕业证书。不过这两种方式都在本科批次招生。需要注意的是，已在春季高考中被本科院校录取的考生，夏季高考时就不能再填报三二分段专业，但依旧可以填报“4+0”“2+2”专业。

不过需要注意的是，今年招生院校发生了比较大的变动。目前来看，今年广东“协同培养”“4+0”项目共6所本科院校招生，分别是：广东医科大学、韶关学院、仲恺农业工程学院、韩山师范学院、广东技术师范大学、广东第二师范学院，较2022年减少了广东财经大学、广东石油化工学院两所学校。

“2+2”今年共3所本科院校招生，分别是：韩山师范学院、岭南师范学院、嘉应学院。较2022年少了广东技术师范大学、广州航海学院、广东白云学院三所学校。

## 选专业：避开红牌，参考绿牌

选择了高职，就意味着选择了职业教育这种类型教育。和普通教育不同的是，职业教育培养技术技能型人才，所以所选专业应更注重实践技术和项目经验。

如果考生想高职毕业后直接就业，不妨参考2023年麦可思发布的“中国高职生就业报告”，可避开当中的红牌专业，参考绿牌专业。绿牌专业指的是失业量较小，就业率、薪资和就业满意度综合较高的专业，为需求增长型专业；红牌专业指的是失业量较大，就业率、薪资和就业满意度综合较低的专业，为高失业风险型专业。

在近三年高职绿牌专业中，铁道机车、铁道工程技术、铁道供电技术、社会体育、发电厂及电力系统以及道路桥梁工程技术专业表现优秀。而且在高职各专业月收入排行中，铁道工程技术、轨道交通运营管理和铁道机车位列前三甲。

再看高职红牌专业。近三年教育类专业表现不佳，像选择数学教育、小学教育、英语教育、语文教育等都要慎重。因为通常学校或者教育机构会更偏向于拥有本科学历的求职者。越好的学校和越知名的机构

对求职者学历要求就越高，不少名校甚至都将招聘门槛设在硕士或博士，对于专科生而言，就业压力太大。所以如果考生没有专升本的打算，建议慎重报考类似专业。

除了就业前景，高校综合实力和专业建设水平也是考生需要参考的重要因素。学校办学实力如何参考？首先，可看教育部、财政部遴选的“双高计划”建设校，它们也被理解为高职界的“双一流”。当前，广东有5所学校入选了高水平学校建设单位，1所A档，4所B档；有9所学校入选了高水平专业群建设单位，3所B档，6所C档。

此外，也可关注广东省教育厅发布的省域高水平高等职业院校建设计划建设单位，入围建设单位的学校可被看作广东省的“双高校”，是受官方重点支持的优质高职院校。它们将在引领全省高职院校服务省重大战略、融入区域发展、促进产业升级，为广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中提供全方位的人才支持和智力支撑。

A特10

责编 卫轶 美编 丘淑雯 / 校对 张家梁  
2023年6月25日 星期日 教育健康部主编



### 广州铁路职业技术学院

GUANGZHOU RAILWAY POLYTECHNIC

院校代码  
13943  
专科(高职)  
办学性质:公办

学院官方公众号



招生就业直通车



广州铁职院“夏季高考”招生咨询QQ群



QQ群 873649034  
(广东省内)



QQ群 955712668  
(广东省外)

### 学校简介

学校是广东省轨道交通类公办高职院校，是华南地区轨道交通行业企业职工培训的重要基地。学校设有机车车辆学院等7个二级学院，共开设铁道供电技术等35个专业，全日制在校学生超过1万人。

### 学校荣誉



- 国家“双高计划”建设单位
- 中国职业教育就业百强
- 国家优质专科高职院校
- 全国高等职业院校创新发明教育基地
- 国家示范(骨干)高职院校
- 广东省依法治校示范校
- 广东省一流高职院校
- 广东省大学生创新创业教育示范学校
- 全国职业院校就业竞争力示范校
- 省级职教师资培养培训基地

招生咨询电话：020-37431459、36004159  
学校地址：广州市增城区科德大道198号  
招生网址：www.gtxy.cn/zsxxw  
学校网址：www.gtxy.cn/